Retour d’expérience – Table-ronde

ChatGPT et IA générative : une révolution dans le management informationnel

Le 21 juin 2023, cette table-ronde a rassemblé les experts Renaud Gaubert et Shubham Sharma et fut animée par Benjamin Jaunet.

L’enjeu de la conférence était de traiter la thématique de l’intelligence artificielle (IA), et plus particulièrement de l’outil conversationnel d’OpenAI, dans un contexte de management de l’information.

Rappelons tout d’abord que l’intelligence artificielle repose sur des techniques statistiques destinées à analyser les volumes massifs de données collectées. Ce n’est toutefois pas une technologie nouvelle puisqu’elle est employée depuis une dizaine d’années pour le ciblage prédictif dans le secteur de la publicité. 

Mais la capacité d’innovation actuelle impacte l’ensemble de la société. Cela s’illustre par l’augmentation des capacités de calcul de l’IA, entraînant la multiplication des applications possibles et favorisant l’accessibilité aux outils pour le grand public. 

Ainsi, rapporté au monde de l’entreprise, un gain de productivité est d’ores et déjà observable, notamment sur des tâches administratives récurrentes (synthétiser, créer des supports…). Ces dernières peuvent maintenant être automatisées pour permettre à l’utilisateur de valoriser son expertise, en se concentrant sur les problèmes les plus complexes de son périmètre d’activité. Cela peut faire craindre la disparition de certains emplois ; cependant l’émergence de nouvelles façons d’appréhender le monde du travail va nécessairement faire naître de nouveaux métiers en parallèle. 

La technologie de ChatGPT consiste à entraîner l’IA sur un large corpus de texte (Large Language Model). Il s’agit de créer un modèle capable de prédire le mot suivant dans un texte par assimilation d’idées. Les réponses sont donc des hallucinations en continu, sans que l’IA ait connaissance de leur véracité. 

Ainsi, il est essentiel de nuancer les informations obtenues grâce au chatbot et surtout de les croiser avec des sources fiables. Il existe une manière d’accroître le taux de confiance des réponses en commençant par contextualiser la question posée, en donnant un rôle prédéfini à l’IA, ainsi qu’une intention. Puis, il s’agit de demander à l’outil s’il est certain de la réponse retournée et enfin lui solliciter une réponse contradictoire pour qu’il fasse son auto-critique. De même, il vaut mieux demander une vérification de traduction qu’une traduction complète.

Mentionné succinctement, les possibilités offertes par ChatGPT ne doivent pas faire oublier les principes de base en matière de cybersécurité. Utiliser ChatGPT, c’est décider de faire confiance à OpenAI pour la gestion et le traitement des informations que l’on communique au chatbot.

Sans compétences poussées en informatique ni en développement, les utilisateurs de l’IA sont désormais capables d’automatiser des tâches variées grâce à de multiples applications, telles que Midjourney (génération de visuels), Zapier (automation), Fireflies (prise de notes)…
